



## **ЗАНЯТИЕ 10**

### **«КРУГЛЫЙ СТОЛ» НА ТЕМУ: «БЕЖЕНЦЫ СРЕДИ НАС»**

**Цель:** обобщить полученные знания о межкультурных отношениях; закрепить представление о необходимости оказывать помощь вынужденным переселенцам, беженцам.

**Участники «круглого стола»:** представители государственных структур, занимающиеся проблемой беженцев, члены неправительственных объединений, сами беженцы, получившие статус официально. Перед «круглым столом» можно организовать посещение социального приюта, где есть беженцы, офиса организации, чтобы познакомиться с ее работой.

Вначале ведущий (педагог или кто-то из подготовленных учащихся) выступает с вступительным словом, а затем идет обсуждение сообщений.



#### **I. Вступительное слово педагога**

— На протяжении долгих веков и тысячелетий люди спасаются от войн, гонений, дискриминации и нетерпимости. Этим людей миллионы и среди них есть представители всех стран, всех религиозных воззрений, любого цвета кожи и национальности. Они бегут практически из всех стран и встречаются почти во всех странах. Удивительные перемещения происходят на планете, когда обыденное в одном уголке планеты вдруг оказывается чуждым в другом, и тогда человеку приходится спасаться бегством. Но самое жестокое событие, срывающее с насиженных мест десятки и сотни тысяч людей, — это война. Под угрозой смерти она лишает крова стариков, женщин и детей, плодит раненых и инвалидов. В наши дни мирные люди бегут из Ирака, во времена Второй мировой войны цвет науки переместился из Европы за океан. Список изгнанников из родной страны украшают великие имена. Беженцами были Альберт Эйнштейн, Зигмунд Фрейд, Михаил Барышников, Рудольф Нуриев, Марлен Дитрих, Бертольд Брехт, Рихард Вагнер, Виктор Гюго, Джузеппе Гарибальди, Владимир Набоков.

— Проблема беженцев, хоть и не так болезненно, но коснулась и нашей Беларуси. Сейчас в Республике Беларусь действует уже третья редакция Закона «О беженцах» (вступила в силу в июле 2003 года), по которому решение о признании статуса беженца иностранцам выносится Республиканским органом государственного управления по миграции. В 2001 году Республика Беларусь ратифицировала Конвенцию о статусе беженцев и Протокол к ней.

— Сейчас в нашей стране есть семьи с детьми-беженцами. В 2002 году их было 226 человек. Больше всего детей бежало из Афганистана (186 человек); из Грузии — 16 детей, из Таджикистана — 11. Законодательством Республики Беларусь им предоставлены практически все жизненно важные права, включая право на образование и охрану здоровья. В г. Минске Центр творчества детей и молодежи «Эврика» предоставляет афганским детям возможность участвовать совместно с их белорусскими сверстниками в различных культурных, спортивных, развлекательных мероприятиях. Для них были организованы курсы, равно как и для грузинских детей в г. Гродно, чтобы помочь в изучении родного языка и культурного наследия. В г. Гомеле для беженцев организованы курсы по изучению русского языка. В г. Минске общественная организация «Независимая социальная помощь» содействовала созданию комитета женщин-беженок и открытию клуба для сообщества беженцев, в средней школе № 136 г. Минска для детей беженцев организованы занятия по русскому языку и основным предметам.

